

# 从“文化传送员”到“文化传送团”

崂山区文化社区建设将传统文化创新表达

从亲友睦邻的文化诵读到非遗工坊的刺绣针法，崂山区持之以恒的文化“两创”活动擦亮了各社区文化品牌的金字招牌。不断扩大的崂山区“文化传送员”队伍已深入人心，他们用朴实的语言将古代故事现代讲、传统故事创新讲、优秀故事持续讲，通过多种传播和演绎方式，将优秀文化资源送进百姓心坎里。

## “哈哈小分队”艺术新生

当中韩街道新宏路社区的文化传送员王青第一次拿起表演道具，她未曾料到这个临时组建的“哈哈小分队”会成为文化磁场。“装修噪音惹矛盾，邻里包容情谊深！”在原创情景剧《装修这点事儿》排练现场，五位文化传送员用接地气的方言说唱，将回迁社区的治理痛点化作欢声笑语。这支由社区公益岗成员组成的“文化传送团”，最初接触到文化“两创”与精神文明建设融合发展时，曾冥想苦思如何让更多的人参与进来，经过多次研讨，他们大胆采用说唱形式举办了首期开班仪式，没想到收获了居民的热烈反响，效果很好。

“对每一次社区文化‘两创’活动，我们都积极响应，认真准备。虽然我们



金家岭街道王飞与居民互动。社区供图

不是专业演员，但为了能让大家在充满欢乐的活动中受益，我们在工作之余会凑到一起，多想一些能呈现街道发展变化和社区团结友善的小故事，编排成节目展示给大家，让居民感受中韩街道的文明与和谐，共同弘扬社区邻里互帮互助的精神。”王青介绍，“哈哈小分队”创作的防诈小品《小心有诈》是针对近年来的诈骗案例，通过生动演绎告诫居民

识别骗局。团队还原创了四句半《一个有温度的社区》、热场舞蹈《挖嘎啦》《千手观音》、情景剧《崂山谣》，以及传统文化故事的创新演绎，每次都能给居民带来惊喜和文化收获。

## 居民共治共享“大合唱”

金家岭街道石老人社区党委成员

王飞，曾是社区率先策划文化“两创”活动的文化传送员。她从刚开始的“单枪匹马”，到如今带领15名成员组成了“文化传送团”，其成员涵盖社区“两委”成员、网格员、居民等不同群体。他们每天一起打磨课程，从文化技艺的一招一式，到活动流程的每个细节……“李阿姨手工做得很好，平时她在社区走动不多，咱们可以请她来当这次课程助教，很快就能和大家熟络起来。”“王阿姨前一阵装修，跟楼下不是很愉快，咱可以安排两家凑在一块做拍打操，远亲不如近邻，多交流是好事。”在讨论会上，成员集思广益，出谋划策。

这种匠心精神换来了丰硕成果，石老人社区的文化“两创”活动已形成品牌效应，文化不再是“独角戏”，而是居民共治共享的“大合唱”。非遗手作课堂让居民重拾传统技艺，邻里故事会化解了日常小摩擦。更可贵的是，越来越多的居民从“旁观者”变为“参与者”，主动担任文化课程志愿者，参与到社区建设中，活动中的协作经验已转化为社区议事规则，居民在环境整治、矛盾调解等事务中提出的“金点子”，使社区治理水平显著提升。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心

# 报业融合新路径 助力健康产业谱新篇

青报集团“青报安和”医疗器械品牌昨日亮相 现场签订甘肃陕西两项省级战略合作协议

7月15日，由青岛日报报业集团老年生活报有限责任公司打造的医疗器械品牌“青报安和”正式亮相，同步发布呼吸机、家用制氧机、便携式制氧机等三款自主品牌产品，并与甘肃、陕西两家企业签订省级战略合作协议。此次活动不仅是主流媒体在健康服务领域的一次创新实践，更标志着青报安和以智能医疗器械为切入点，全面布局全场景健康服务体系的新征程。

聚焦未来

“青报安和”助力百姓身安康家和睦

作为响应国家“健康中国”战略、满足老龄化社会需求的重要举措，“青报安和”依托青岛日报报业集团的资源与宣传服务优势，致力于打造国内领先的全场景健康服务品牌。活动现场，青岛日报社党委委员、青岛报业传媒集团副总经理曹永刚表示：“青报安

和品牌的创立，是青岛日报报业集团传媒转型的重要一环，也是对健康中国战略的深入实践。”

青报安和负责人在品牌战略发展宣讲中详细阐述了品牌的核心业务矩阵：包括自主研发的智能医疗器械产品体系、创新性场景化医疗设备租赁服务、一体化线上健康商城平台，以及面向中老年人的健康管理服务平台。这四大板块构建起完整的健康产业生态链，旨在为中老年群体提供全方位、多层次、智能化的健康解决方案。

强强联手

战略合作签约，共建健康服务生态圈

发布会现场，青报安和品牌正式揭牌。随后，青报安和分别与甘肃瑞盛康商贸有限公司、陕西合拓众康商贸有限责任公司签署战略合作协议，并举行了战略合作伙伴授牌仪式。这些业内领

军企业不仅获得商业授权，还将得到青报安和提供的完整运营体系与资源支持，双方将携手探索健康服务新模式。

甘肃瑞盛康商贸有限公司总经理王亚欧在发言中表示，公司将与青报安和紧密合作，借助媒体渠道推送定制化、个性化的健康建议。“这种创新模式不仅延伸了媒体的内容价值，也提升了健康服务的可及性，为中老年人提供更加贴心、精准的健康服务。”

此外，战略合作供应商深圳市源流科技有限公司总经理张广程也在现场进行了产品推介，展示了公司在医疗科技领域的创新成果，进一步丰富了青报安和的产品线和服务供给，为品牌的未来发展注入新活力。

创新驱动

深耕大健康经济，助力高品质健康生活

发布会上，青报安和品牌重点推出

三款核心产品。青报安和便携式制氧机，仅重1.86千克，完美满足户外运动、家居生活、高原旅行等各种场景下的供氧需求。青报安和5L医用制氧机，48小时稳定供氧，支持双人吸氧，实现医用级高品质供氧护理。青报安和双水平呼吸机，拥有3档压力缓释、智能湿化算法、智能睡眠保障等功能，适用于大部分呼吸暂停和打鼾人群。

青报安和相关负责人表示，公司将通过数字化基建，建设健康大数据平台；持续升级产品矩阵，实现自主生产与互联网医疗服务融合；深化政企联动，参与适老化改造项目。同时，青报安和将继续携手战略伙伴，整合多方资源，不断拓展健康服务边界，助力中老年人群享受更高品质的健康生活，为推动健康中国战略作出应有的贡献。

本报记者

讲文明 树新风 公益广告



环境保护在心中  
垃圾分类在手中